

# 有一方土地让我们魂牵梦萦

王志俊

我出生于贾鲁河畔，在养育我的村庄以西二里外，滚滚的贾鲁河水蜿蜒进入扶沟县境。记得小时候中午一放学，我便和伙伴们跑到河滩里割草，顺便跳到河里痛快快洗个澡。大家光着身子在水里嬉闹，无师自通地学会了凫水、“扎猛子”。有两年，滨河的柳树被砍掉，河滩分给各家各户种地，勤劳的母亲精心耕种，用收获的大米蒸成米饭，那种香喷喷的味道至今难忘。

今年7月20日，河南多地遭遇极端强降雨，特大暴雨突袭扶沟，加之承担着泄洪的重任，作为主要泄洪通道的贾鲁河，河水汹涌横溢。白潭等多个乡镇被淹，全县240多个村庄的26.2万人

转移。万亩良田沦为泽国，秋粮无收已成定局。罕见的洪涝灾害肆虐着扶沟大地，家乡人民蒙受着巨大损失。我85岁的老母亲原本住在曹里乡二妹家，也被迫冒雨涉水20多里，紧急转移到小妹家住。

多年来，我记忆中的家乡风调雨顺、五谷丰登，扶沟是全国知名的产粮大县，从未遭遇过如此浩劫。

我在京工作已有20年，7月24日，我们的募捐倡议书发出后，捐款账户金额不断上涨，捐助群里满是对家乡的关爱。这次募捐堪称扶沟在京老乡规模最大的一次爱心行动。大家的义举，充分彰显了家乡乐善好施、扶弱济困的优良传统，可谓德风仁厚。

募捐活动停止后，有一位刚知悉信息的女教师急促赶来1000元。我们不得不在群内再次更新募捐通报。

这些慷慨解囊的老乡都是自掏腰包，他们中有老同志、成功人士、企业家，但更多的是在京打拼、并不富裕的年轻人，有的甚至是辛苦挣钱养家的打工者。

一位旅居海外多年、身为美国公司驻华代表的老乡捐出10000元；一位正在党校学习的领导同志通过微信转来3000元；一位登记为“扶沟爱心人士”在国家级社会团体任职的退役解放军大校，经多方协调，为扶沟送去食品和消杀药品各一卡车，看到倡议书后又捐了2000元；我们的法律顾问不

顾业务繁忙，认真就募捐若干问题提出专业意见，无偿提供法律援助……短短10天时间，116名在京人士共捐款20万余元。

散布在北京的扶沟老乡，不管职位高低、财富多少、从业如何，捐助不分先后，款额不论多少，都把捐款视为反哺故土养育之恩的善事，当作回报桑梓厚爱的机会。

这点钱对扶沟抗洪救灾来说微不足道，对赈济扶沟教育系统受灾师生来说杯水车薪，但它展现了在京老乡关爱扶沟、助力家乡、帮扶亲人的拳拳之心。我们力所能及献出这份爱，为家乡送一份温暖，为乡亲们添一份战胜洪涝灾害的决心。

## 第一封信

刘长征

趁着假期，我在家里整理了许多过去想整理而没有整理的书籍。不经意间，一封信从一个档案袋里“飞”出，我弯腰捡起，仔细一看，原来是我珍藏多年收到的第一封信，翻看此信，内心涌动，百感交集。

那时，我上小学五年级。无意跟着爱听收音机的母亲，知道了高加林和巧珍、秦琼和敬德、番天印和乾坤圈……受此熏陶，我渐渐地迷上了听广播，里面不仅有成人爱听的小说连载，还有小孩儿喜欢的儿童节目。中央人民广播电台播出的《小喇叭》节目是我最钟爱的栏目。经过长时间收听总结，我知道每天下午6点20分，《小喇叭》节目就会准时“嗒嗒嗒、嗒嗒嗒”吹着小喇叭开播。孙敬爷爷讲的《大闹天宫》、曹灿叔叔讲的《小英雄雨来》，生动有趣，声情并茂，惟妙惟肖，到现在还能学上一两句经典语句。特别是《小喇叭》“听众信箱”开通以后，经常听到“如果小朋友对节目有什么意见和建议，请直接来信，我们的通讯地址是……”听一次，我不在意，听的次数多了，就有一种给广播电台写信的冲动，想把自己多次收听

的感受及稚嫩的建议告诉《小喇叭》。有人说，冲动是魔鬼，对我来说，冲动是无奈的现实。写信是要有信封和邮票的，以我的实力，根本花不起这钱，就是父母也不会支持。

我尝试着用自己的作业本纸自制一个信封，但作业本纸不但尺寸小，而且很薄，根本经不起运输的颠簸。

“只要思想不滑坡，办法总比困难多。”我利用自己是班内语文课代表的“职务之便”，趁老师不注意，在办公室拿走一张略带泥渍、微微皱巴的牛皮纸。我知道，这是拆新书时的包装纸，被老师遗忘在角落里。回到家，我把牛皮纸轧平清理干净，费了九牛二虎之力，自制了一个算是信封的“信封”。

信封有了，邮票不好找，那可是8分钱的“巨资”啊！我的玩伴飞鸟的父亲是我们学校的老师，外地来的杨老师和飞鸟父亲是要好的同事。有一次，飞鸟的大姐让飞鸟去杨老师处要一张邮票，说想看着邮票上的图案学画画。至此，我知道杨老师手里有邮票。于是，我有意讨好飞鸟。课后，我帮他写家庭作业，放学，我替他在教室打扫卫生。半个月

后，我向飞鸟提出了我的条件，飞鸟满口答应。很快，飞鸟从杨老师那儿“骗”来一张印着大大的阿拉伯数字“8”的邮票。

万事俱备，只欠写信。我准备了好几天，打了几次草稿。最后，我把要说给《小喇叭》的话，工工整整写在一张作业本纸上。有次随父亲去镇上赶集，偷偷到镇邮电所贴好邮票，把信投进了墨绿色的邮筒。

回到家，我对此事守口如瓶，就连飞鸟也不知道。随着五年级紧张的复习和备考升学，写信之事慢慢淡出了脑海。使我感到意外的是，《小喇叭》竟然给我回了信。

暑假后，我顺利升入初中一年级。两个星期后，学校放了秋忙假，我在家帮着收秋种麦。在秋日阳光照耀下的一个下午，我和家人正在地里干活儿，这时，大队支书和一个推着墨绿色自行车的邮递员来到地里找我们，说是给我送信。村里最高“领导”亲自找到田地里送信，这“待遇”令我受宠若惊。我颤抖着双手打开信封，抽出信纸，上面写着：

卫兵小朋友：

你好！

你的来信收到了，迟迟未回复，请你原谅。你反映的情况及对《小喇叭》节目的意见和要求，我们都记下了。感谢你对我们工作的支持云云。

右下角写着“中央人民广播电台小喇叭组小叮当”，然后是年月日，还盖有一个长约7厘米、宽约3厘米的长方形印章，上面印着“中央人民广播电台小喇叭节目组复信专用章”字样……

墨迹带着真诚的尊重。我把这封信反复拜读了数次，就差背诵下来了。那晚，我就是枕着这封信入睡的。

事后有人透露，中央人民广播电台给我们村的人寄信，在我们村的村史上还是第一次。由于此信珍贵，我虽几次搬家，但这封信我一直带在身边。

春有风筝、夏有鱼，秋有青鸟、冬有雁，书信一来一往间，岁月的时光在悄悄流淌。当年的第一封信，传递了我的情感、语言和消息，是电台和听众之间友谊的见证，是我人生旅途中浓墨重彩的一笔，是令我至今难以忘怀的幸福。



浩送我一只黑色玄铁九连环，他从后面抱住我，下巴搁到我的锁骨上，对我说：“无论你怎样套圈，解圈过程如何复杂，目的只有一个，就是圈离你。”许多年以后，我固执的认为，那只九连环是浩一直想离开我的证据。

我回头，深深地看他那张精致的、帅气的脸，深红色的唇。那个年代正是王志文“火”的时候，不算帅气，但笑得甜，且声音好听。像浩这类阴柔的花样男子并不讨女孩喜欢。没办法我也只能将就了。我问浩：“要毕业了，我们该怎么办？”浩指指我手里的九连环说：“一分钟，你能解开它就留北京，解不开就回东北老家，找个好人嫁了。”浩打破宁静，气氛终于

苦地蹲下。拾起九连环，我夺门而出。我始终没有和浩分手，因为我觉得他是我一生中唯一懂我的人。三个月后，我回到了父母的身边，当了一名医生，和浩再没联系。

五年后，浩有钱了，不知从哪里要到了我的电话，我们似断非断的感情又有了新的生机。他来到塞北小镇找到我，浩的样子没有变，看人的眼光有些许沧桑感，额头有个疤，就是我毕业那年留给他的“纪念”。他说，因为那个疤他没能参军，说他恨我一辈子。我说：“你应该感谢我一辈子，当兵怎么可能成为大老板？”我俩的感情还一如当年，但我已为人妇，有个深爱我的丈夫。浩已为人夫，有个可爱的妻子。虽然不是最初，却也依然完美。

回忆就像朵百合，甜蜜而忧郁地盛开在心灵的角落。我听着浩侃侃而谈，仿佛又回到大学时的山山水水、水水山山。他的声音熟悉且温暖，我心里的那根弦瞬间要“复活”。

午后下起雨来，我和浩坐在巨大的落地窗前看着外面的景致。大片的草坪就像大学时的校园，打着伞漫步林荫路上……往事一一重现。我有些恍惚，是否，该回到从前：“要是当年，不那么倔强，也许不是今天的样子，那只九连环我一直保留着……”两人不约而同地吐出半句话，凝视对方，陷进彼此的温柔中。我搅着杯里的咖啡，浩注视着我，我还是躲开了他的眼神，即将滑落的泪珠被我硬生生咽了回去。“快喝吧，咖啡凉了就不好喝了。”浩打破宁静，气氛终于

活跃起来，别后的生活，彼此的思念，曾经的爱恋竟然都成了我们畅谈的话题。我们不时调侃对方，互相揶揄对方，但是错过已成为深深的遗憾，再聚，却无法回到从前。

窗外的雨大了起来，没有人注意到我们的存在。我的手机响起，是老公，“外面下大雨了，等雨停再回来，不好打车的话，你等我，我去接你。”浩的电话也响了，温婉的声音传来，“知道你去的地方下大雨了，开车小心。”

心里跳动的弦又恢复了平静，莞尔的微笑，与浩相拥告别。我与浩只是共同走过一段风景，都说错过的是风景，留下的才是人生，人生若没有风景，不能称为完美。如今，心底留香，唯有怀念，也不乏一种缺憾美。

## 眼中的沙子

陈文

一阵风吃过，河岸上杨柳的叶子沙沙响，它们欢愉地嬉笑，在这夏日晚傍的清风里，摇摆着它们青春的细腰。我和夫人餐后散步，岁月静好，小城里总有些休闲的时光。诚然，洪灾刚过，疫情来袭，但我们还须好好活着，经营好自己的家，承担起自己的责任。这便是对不幸者最好的安抚，对艰难里逆行付出的勇士最好的回报。

轻柔的风拂过面颊，有一种难得的惬意。树上知了的叫声也不那么的烦躁，倒像是天籁中别具的合唱。我们轻松的踱步，看云卷云舒，听河水流畅，赏两岸风光。而惬意不会是人生的常数，忽然，一粒沙子随着晚风飘进了我的眼中。我想用手去揉，夫人说，别慌，眨吧眨吧眼，淌吧淌吧泪就好了，急着揉眼，弄不好会伤了眼睛。我眨吧眨吧眼，有点咯得慌，眼泪不住地淌。不知是泪把眼中的沙子冲走了，还是眼泪有溶解的作用，不一会儿就舒坦了。

我之前不相信眼中可以融进沙子，年少时脾气急躁，两言不合便会与人拳脚相加，吃过亏，也少不挨揍。有时不能得理，不能饶人，这世界我不欠谁一分，谁也别想欠我一分，完全愣头青一个。因这脾气，一度不被身边人看好，也难以融进人群。

人之于善恶，恰如一枚硬币之正反。世间难有纯粹的善，也少有纯粹的恶。一念之间可以放下屠刀立地成佛，一念

之间也可兽性大发罪大恶极。人之初如是善，红尘一世便是你修行里如何避恶保真；人之初如是恶，红尘一世便是你修行里如何去恶从善。人生是一场向善的修行，做个善人，一生平安。

生命里遇到的人，其实都是我们的摆渡者。好人总如一场及时雨，冲洗掉我们身上的尘垢，坏人却如一面镜子，能照出我们的不足。我时常感恩生命里遇到的让我醍醐灌顶的贵人，在我顽劣时遇到的教我为人处事的长辈，在我工作时遇到的让我奋发前行的领导，在我成家时遇到的善良持家的夫人……

善缘或许来源于自己的善根。推开一扇窗，有人看到的是繁花锦簇，有人看到的是残枝落叶。我们眼里的世界，其实都是自己内心的世界。你阳光，这世界便花好月圆；你颓废，这世界便雾霭沉沉。

也许是年龄的缘故，似乎有些懵懂天命的含意。不再怨天尤人，不再义愤填膺，不再指手画脚，不再自以为是。慢慢地，学会了听，学会了接受，学会了改变自己而不强求于改变别人。水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。无论风雨，总有一片好心情。

眼中存沙子，用爱可以消融，用善可以冲洗。如果你热爱生活，便会更加珍惜没有沙子时，眼前那一片俯拾即是的光明。

## 《朗读者2》读后感

曹家丽

一直认为心烦气躁之时，能舒解心结的唯有运动与读书写字。上周三，借了《朗读者2》这本书，到现在才算看完。总认为看完，做完批注，写完摘抄和读后感，才算真真正正读了一本书。

董卿一直是我敬佩的人，我很喜欢她身上那种温文尔雅的气质。常有人说，我们生活在一个匆忙浮躁的时代，当代人的精神世界平庸而匮乏。很多时候，我们也的确面临着很多浮躁的问题。譬如做一件事就急需看到一个结果，爱一个人就迫切想要在一起等等。看书能让我的心情平静下来，像是在一个悠扬的午后品一杯香茗，恰好有暖暖的阳光打在身上，说不出的舒适惬意。此书中有很多名家名篇，分为四个主题：“第一次”“眼泪”“告别”“勇气”。每一个主题里朗读的人物及他们所朗诵的文本，都让我有不同的感悟。

分享两个让我感悟较深的片段，第一个片段来自“眼泪”中的一篇，它是贾平凹先生的《写给母亲》。“可能妈妈是这个世界唯一一个我们可以毫无顾忌地把最真实的自己还原在她面前的那个人。”看到这篇文章，我也想到了妈妈。她总是支

持我所有的决定，抚平我所有的难过。我取得成绩时她会为我骄傲，我受到挫折时她会给我写很长的信来安慰我。她是一个爱读书的人，也经常练习。我觉得我很多的性格都来自我的妈妈，只是我比她少了很多平和与淡然。工作不乏有不顺心的时候，每次打电话给妈妈，她总能奇妙的抚慰我所有的情绪。每次我想家了，她都会说：“累了就休息休息，不要让自己那么累。”我特别懒，她总会一边说懒得，一边把水果洗好切成块给我吃，生病了会把药和水给我准备好。所以，总觉得长得这么大还是特别幼稚，可能因为她给了我太多太多的爱和安全感，让我在每次受到挫折和打击时都有重新再来的勇气吧。

第二个片段来自“告别”。海子说：我们最终都要远行，最终都要与稚嫩的自己告别。告别是结束，也是开始，是苦痛，也是希望。一路走来不停的在相遇也在分离，我初中高中时挚爱的朋友，现在无事之外也鲜少联系。人生中有很多次离别，也有很多次被离别。我想离别的唯一价值是怀念聚首与期待下次相逢。唯愿我们在离别的日子里，都能熠熠生辉。

## 秋日偶记

姚梦辰

### (一)老运河

运河潋滟气朗清，  
不燥秋风结伴行。

如斯盛世遂人愿，  
黄发垂髫乐盈盈！

### (二)周家口

古渡西风逐浪波，  
雁飞两行长天阔。  
闸泄亦雨何所惧？  
伫堤铁牛功无说。

街巷新颜日日多，  
三川安澜户户歌。  
项目为王引擎劲，  
明朝至美君应觉！

## 初冬，我与你同行

李书军

不说大雁走的时候  
也要陪着我  
带着树和叶的离愁  
与初冬  
一路前行  
即使  
冰冻了季节  
脚步也不会停下  
有爱  
就有远方

## 冰血长津湖

陈友元

隆冬长津起狼烟，  
志愿雄师杀敌顽。  
饮冰卧雪沥肝胆，  
英魂化雪飞九天。

屹立寒山冰柱坚，  
血洒北国忠骨坚。  
正义刚旅凯旋归，  
中华军魂万古传。

## 九连环

红果

苦地蹲下。拾起九连环，我夺门而出。我始终没有和浩分手，因为我觉得他是我一生中唯一懂我的人。三个月后，我回到了父母的身边，当了一名医生，和浩再没联系。

五年后，浩有钱了，不知从哪里要到了我的电话，我们似断非断的感情又有了新的生机。他来到塞北小镇找到我，浩的样子没有变，看人的眼光有些许沧桑感，额头有个疤，就是我毕业那年留给他的“纪念”。他说，因为那个疤他没能参军，说他恨我一辈子。我说：“你应该感谢我一辈子，当兵怎么可能成为大老板？”我俩的感情还一如当年，但我已为人妇，有个深爱我的丈夫。浩已为人夫，有个可爱的妻子。虽然不是最初，却也依然完美。

## ◎ 小小说

## 九连环

红果

苦地蹲下。拾起九连环，我夺门而出。我始终没有和浩分手，因为我觉得他是我一生中唯一懂我的人。三个月后，我回到了父母的身边，当了一名医生，和浩再没联系。

五年后，浩有钱了，不知从哪里要到了我的电话，我们似断非断的感情又有了新的生机。他来到塞北小镇找到我，浩的样子没有变，看人的眼光有些许沧桑感，额头有个疤，就是我毕业那年留给他的“纪念”。他说，因为那个疤他没能参军，说他恨我一辈子。我说：“你应该感谢我一辈子，当兵怎么可能成为大老板？”我俩的感情还一如当年，但我已为人妇，有个深爱我的丈夫。浩已为人夫，有个可爱的妻子。虽然不是最初，却也依然完美。